

Edición, Administración,

Teléfono 188

Boletín Quilómetros, 1

(Paseo de la Isla)

Teléfono 188

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
CAPITAL
UN MES... 1 PÉSETO
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE... 3,50 PÉSETOS
SEMESTRE... 6,50
AÑO... 12,50
Pago adelantado

E. Moranchel



Ortopedista
Espolón, 2 y 4
BURGOS.

Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.
Precios al alcance de todas las fortunas.
Espolón, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María).

PATRONATOS

de JÓVENES

¿Cuántos hay en España? Cada parroquia puede tener uno al menos. ¿Cuántos lo tienen? Caracter de Patronato tienen generalmente las Congregaciones de San Luis. ¿Cuántas hay? ¿Cuántas sociedades hay de jóvenes comerciantes ó de jóvenes obreros ó de estudiantes en las Universidades y Colegios?

No lo sé: creo que no lo sabe nadie: serán algunos centenares, deberían ser muchos millares.
No organizamos a la juventud y es necesario y no es imposible. Al cerrarse la puerta de la escuela, debe abrirse la puerta del Patronato: del Patronato debe conducirse al Círculo, y sobre todo, si son obreros al Sindicato; sino lo son, a las obras militantes de acción religiosa y social.

Si al salir de la escuela los dejamos brincar abandonados y solos, por la vida, no nos extraña que en el camino se extrañen y que sea ya tarde para sostenerlos y atraerlos junto a la cruz y el orden. Escuela-patronato de juventud. Obras de acción religiosa y social, es la cadena: no podemos romperla, no podemos prescindir de ninguno de sus anillos sin gran peligro.

Los que me creían enemigos de los Patronatos, se asombrarán ahora de verme defenderlos, no solo como convenientes, sino como necesarios. Los Patronatos deben ser escuelas normales de apostolado, «escuelas populares», no estufas donde se guarden los hombres, sino tierra fuerte donde se les cultive al aire y al sol, desafiando ó no temiendo al menos las heladas de la impiedad y de la lucha. Y para eso se necesita disciplina, estudio y ansias de luchar y solo se encuentra en la cantera de la juventud. De jóvenes se les debe formar de hombres es difícil y casi siempre imposible.

Ellos no hacían más que Patronatos para obreros hombres; yo quería los círculos patronatos para jóvenes, fueran ó no obreros y formar en ellos los plantales de nuevas organizaciones de adultos, las obreras y las que no lo son. Si al llegar a hombres necesitaban todavía la acción del Patronato, dárseles en la menor cantidad posible, en lo que fuera necesario, pero como única, jamás.

Afortunadamente esta tendencia se va abriendo su camino.

Para un movimiento de organización de la juventud católica en España no tenemos organismo adecuado y hace falta. Acaso pudiera hacer esta labor la asociación de Jóvenes Propagandistas que hace poco surgió en Madrid y que va teniendo una historia brillante. Su acción podría ser más unificadora, organizadora y propulsora. Podría publicar Manuales con los cuales cada párroco supiera organizar su Patronato y supiera darle vida activa y militante. Podría utilizar la obra de las Bibliotecas Parroquiales circulantes generalizándolas y nutriendolas. Podría ejercer sobre las nuevas organizaciones una tutela tierna de inspectores: podría luego pensar en su Federación. Sería el Secretariado social de las obras de Juventud en España.

Una obra tan grande bien merece suggestionarlos: de ella, saldría una España más sincera y conscientemente católica, más activa, más generosa, menos apática é indiferente, más influyente, abnegada.

Para aclarar sus horizontes, si lo necesitan, Ciencia y Acción va a publicar la obra clásica del Presidente del Volksverein alemán, Pieper. Es voluminosa y cuenta en ella, no solo como organizan la juventud los católicos alemanes, sino como a su juicio, se debe organizar en todas partes.

Pero mi propósito ahora, no era ese: era decir como en los Patronatos y Congregaciones que existen y en los que se organizan más tarde, se puede preparar a los señores jóvenes para la acción social. Y hoy es ya tarde.

SEVERINO AZNAR.

OCHO DÍAS ENTRE CARBONARIOS

LA VERDAD ACERCA DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA

El Ejército no ama a la República.—Las deserciones crecen.—Dos compañías se sublevaron.—Los carbonarios asaltan el cuartel de Campolide.—La dignidad de un oficial.—S. M. el puñal.—La prensa calla.

Dijese y se vanagloriaron de ello, que el Ejército portugués era eminentemente republicano y que las legiones armadas de la patria lusitana eran defensoras decididas del nuevo y ya casi fenecido régimen.

El Ejército portugués, falto de la necesaria disciplina militar, fué campo abonado para las ideas revolucionarias que enardecían la pasión de los que en ella creían. Mientras, los militares d'instintos, apáticos é indolentes, contagiados de la pasividad de los gobernantes, que en vez de acrecentar sus amores al régimen a cuya sombra medraban se entendían con los jacobinos, contemplaban impasibles el labor de los revoltosos. Y vino fatalmente lo que era de temer. El histórico 5 de Octubre los militares monárquicos se miraban unos a otros y se decían: «Déjate estar, déjate estar».

Algunos, como el avulante de un general, rasgaron su uniforme antes que someterse a la roja y verde bandera de la Carbonaria.

El acto del heroico Paiva Conceio negándose a jurar la Constitución R-republicana y a traicionar a su rey ha sido imitado. Distintamente tiene el ejército portugués corajes nobles que abundan en su patria para no acatar a esa república burlesca. Si los desfilzaros de los hombrecillos republicanos y sus intigias y ambiciones no hiciesen temblar el régimen, bastaría el odio que en las filas de Ejército crece contra la República, para que esta se derumbara.

Como la Guardia municipal era el núcleo más leal al rey, la R-república la disolvió dan lo vida a la Guardia republicana, formando con afiliados a las logias masonicas y a las caballerías carbonarias.

¿Cuál sería la obra del «provisor» que hasta en la fila de esa Guardia republicana se piensa en el rey y se le ama, costándole a 10 hombres perder el destino y ser encausado el día 18 de Agosto en Oporto?

Vanaglorianse los republicanos é piñoles de que el regimiento de Infantería número 16, se distinguió en la R-revolución, teniendo entre sus jefes como coronel honorario al rey de España. Pues bien, el regimiento número 16 de Infantería sufre también una persecución horrible por no amar la tiranía democrática.

El 17 de Agosto eran encausados en Lisboa los cabos del referido regimiento, Oscar Pinto, Juan Mallo, Antonio R-viriquez, Domingo José D'almeida, y Pedro Marqués, obreros que lanzaron la acusación de «pasivistas».

Cuál será la tarea criminal de los carbonarios contra el ejército cuando obligar a que el día 16 en el cuartel de Ingenieros se suicidara de un tiro en un oído el maestro de carnes?

No es el ejército portugués republicano ni puede serlo. En las aldeas y en sus familias se ama al rey, que representa la paz, y en sus corazones no puede anidar amor a una causa que representa desorden, atrocidades, crímenes.

Y a los que les falta valor para empuñar las armas en defensa de sus ideas aprovechan cuantos momentos les son propios para abandonar las filas.

Recientemente en Chaves, población fronteriza a España, numerosos soldados y clases de los regimientos de Caballería número 6 y la Infantería número 19 pasaron la frontera con las armas en la mano a los gritos de «Viva Paiva Conceio, viva el rey!»

Esto se negó por aquella prensa que, sujeta al Provisorio por las amarras de los reis y por la tiranía de don Bernardino, no dice más que lo que a la causa particularista de los caudillos conviene.

Decía la prensa que no habían existido tales deserciones, sino que los soldados, sabiendo que en sus casas hacían falta para las tareas del campo, se habían marchado con el objeto de hacer la resolución.

Aunque esto fuera así ¿en que ejército europeo abandonan las filas los soldados con esos fines? ¿No indica esto mismo el estado de indisciplina de las tropas republicanas? Pero lo cierto es que no hubo tales tareas campesinas y si que los desertores pasaron la frontera y no han vuelto.

Casos como este ocultan los periódicos casi diariamente. Los cuarteles son escenario permanente de tragedias que tienen como causa el desamor a la república. Pero difícilmente trascienden a las calles, procurándose que el ejemplo no cunda.

En el cuartel de Campolide, donde el histórico regimiento número 16 se hallaba acuartelado, el pasado mes de Julio se sublevaron dos compañías contra la dictadura del «Provisorio».

La noticia corrió por Lisboa como reguero de pólvora incendiada. Los carbonarios, en cincuenta automóviles alquilados, llegaron minutos después de iniciada la protesta a las puertas cerradas del cuartel.

Un oficial del regimiento sublevado abrió las puertas, pero nególes la entrada. ¿Qué autoridad tienen los carbonarios para imponer orden ni castigo a un cuerpo armado y fiado? El oficial digno no podía tolerar aquí la intrusión en los deberes del ejército y aquello le ocasionó perder la vida. Un puñal carbonario le rasgó el vientre y aquellos hombres sin conciencia saltaron sobre su cuerpo, dominándolo después a los sublevados.

El silencio que oculta todos los crímenes de la R-república, envolvió este suceso y no se supo qué había sido el heroico oficial.

Llegó a negarse la sublevación de las dos compañías. Toda Lisboa había visto los automóviles atestados de carbonarios, camino de Campolide y sin embargo también se negó.

El ejército portugués se consume actualmente en la mayor de las disciplinas. Pero la R-república se ufana en cantar el amor del ejército a las moribundas instituciones democráticas y la prensa egoísta, avara, embustera, calla estos actos como oculta los envenenamientos en las cárceles.

SANTIAGO HISPANO.

RÁPIDA

Yo siento una grande admiración hacia esa especie de aves mecánicas de gigantescas alas, en cuyo seno el hombre se levanta sobre su pequenez y atraviesa las nubes, y se va a las fronteras de los pueblos, y acerca los espacios del aire.

No sé si este entusiasmo me que insufla la idea de todo aviador, obedeciendo a que siento la nostalgia de la altura, a que yo también desearía elevarme sobre las prodigiosas alas de la vida, asustado tocar la cumbre de mis ideales de poeta.

El día de hoy que siempre he mirado arriba, buscando las esferas de la luz que matiza mis ensueños, y cuando el primer aparato de aviación hendió gallardamente los aires sobre mi frente, me pareció de métrica, titánica, sumirme la figura de intrépido de que se portaba.

Azarse sobre las nubes, contemplar cómo se abisma bajo nuestras plantas la tierra miserable, cabalgar sobre la tempestad, medir el espacio con la fantástica velocidad del rayo, atravesar las cordilleras, los pueblos, los mares, ¡qué hermoso espectáculo! ¿Cuánto poder! ¿Cuán sublime conquista de la conciencia!

El aeroplano es, además de una invención maravillosa, un símbolo de la inteligencia humana: como ésta se levanta a prodigiosa altura, como ella se remonta sobre las tormentas y sobre las luchas buscando las regiones de inalterable paz; como ella se acerca al cielo, a la luz... ¡Ay! y como ella también, desde las cumbres que tocó, por una falsa maniobra del brazo que le guía, ó por una avería en el motor, ó por un accidente no previsto, vuela, y se precipita y se desface en espantosa, en vertiginosa caída, y aquella mano que le gobernara no puede contenerle en su descenso, y aquel cerebro que le impulsara se sume y se ocurre, se desface y se extingue en el abismo de la muerte.

¿No habéis visto, queridos lectores, este símbolo terrible, no habéis descubierto el sentido misterioso de esa lección que el libro de la ciencia ha puesto tantas veces ante vuestros ojos.

¡Pobres aviadores! ¡Pobres aves terrestres! ¡Caeos días de cera que pretendéis escalar las cumbres del cielo...! ¡Pobre Lefrón! ¡Fuiste un martir de la ciencia y en tu hora fosa crecieron las siemprevivas del recuerdo, pero en tu desgraciado vuelo has visto un símbolo terrible que me anonada.

He visto el símbolo de la inteligencia humana que sube y se precipita en el abismo; he visto el poema de Luzbel caído en las sombras.

P. A.

pongas en tela de duda que hubiese logrado remover el mundo.

Nosotros, cuando caemos, cobramos más vigorosa vida, como el gigante Auto, de quien habla la fabula y de quien yo te hablé en uno de mis anteriores artículos. La sangre que circula por nuestras venas, no es sangre; es plomo derretido que comunica a nuestro temperamento una fogosidad sin precedentes. Nuestra raza es una raza de bronce, nuestro espíritu es incombustible como la roca de granito que desafía el ímpetu de los elementos; nuestras costumbres son y serán siempre las mismas que han sido y fueron; nuestro horóscopo está escrito en las misteriosas páginas del libro del Destino.

«¡Alea jacta est!»
«¡Qué tercos somos! Pero ¡qué vida que somos tercos! Ni nos asusta la sangre, ni nos acobarda la faz de la muerte. Un pueblo débil, pusilánime, frío se hubiera metido debajo de la mesa, renunciando para siempre a su afición a cuernos y tendidos desde que tuvo lugar la primera cogida del primer lidiador que vieron españoles ojos.

Pero nosotros continuamos impertérritos ante la multiplicidad de las luctuosas desgracias del redondel y... ¡y a rey muerto, rey puesto!

Y tan es así, T-ótimo amado, que en confirmación de mi aserto, propóngome entretenerle agradablemente un rato tu atención echando a pacer la tijera por los cuernos ó cincuenta periódicos que miro a ilados sobre mi mesa de escritorio.

No voy a haberte ciertamente de la cogida de Minuto chico en la plaza de toros de Alicante, porque habiéndote ya hablado de ella, sería irte con alcantinas. Voy a tomarte este episodio como punto de partida de mi trabajo, recopilando aquí cuantos incidentes han ocurrido desde aquella fecha hasta la actual.

R-mpo fajas, leo, corto y transcribo:
—El matador mejicano Luis Frey, toreando en Almería, recibió una cornada de 15 centímetros de profundidad, en la región glútea.

—En Bilbao los diestros Rodarte y Avarado resultaron contusos.

En Palma al rejoneador Ledesma le cayó encima el caballo y sufrió contusiones en varias partes del cuerpo.

—En San Sebastián el público, indignado por lo mal que ha estado Gallito en las corridas de Agosto, intentó lincharle a la salida de la plaza, teniendo que intervenir la fuerza pública para defenderle. Más tarde, en el bivar, continuaron las discusiones sobre la cobardía del Gallito, y un picador de su cuadrilla le pegó un sillatazo a un transeúnte por haber dicho que el mencionado diestro era un maleta.

En la Plaza de Toros de Huelva, un moribundo cogió al litri, dándole un p-ntazo en el cuello y produciéndole varias lesiones en todo el cuerpo. El diestro se levantó con las ropas empapadas en sangre y acabó con el toro de un soberbio volapié. Los médicos creen que tardará en curar de 15 a 20 días.

—En Cuenca José Montes ha sido trompicado por un cornúpeto de Tovar.

—En una capea verificada en Plencia, ha sufrido Tardón, una gravísima cogida.

N-ha habido ni botiquín, ni enfermería, ni quien retirase del redondel al torero herido.

El infeliz gritaba que se moría; preguntaba si no había médico que quisiera asistirle, si iban a dejar se desangrase...

A fin se le condujo... ¡al Casino del pueblo!

Allí se le ató un pañuelo y... ¡a Bilbao en auto!

«Esto es asesinar!»
—El mismo toro cogió al diestro Lecumberri, dislocándole un dedo.

—En otra capea, que tuvo lugar en Pozuelo de Alarcón, fué alcanzado por la res el novillero apodado Patolas, resultando con una herida de cincuenta centímetros de profundidad en la región glútea, cuya lesión le interesa el ano y el recto.

Trasladado a Madrid, donde se le practicó la primera cura, los médicos calificaron su estado de gravísimo.

—El Ayuntamiento de Irún ha presentado una enérgica protesta ante el gobernador de San Sebastián, por haber éste suspendido la corrida que iba a celebrarse el próximo domingo, con objeto de evitar que entrasen en España franceses procedentes de localidades en que hay casos de cólera.

Al llegar aquí me hervo las manos a la cabeza y me pregunto: ¿pero dónde mereceríamos vivir?...

D-jo la pluma y mi distraída mirada vaga entonces por las regiones del Africa central de un mapa que tengo colgado frente a mi mesa de escritorio.

El Bachiller CHINCHILLA.

Cultura Nacional

Sigue la racha.

El altamente humanitario, culto y educador espectáculo de nuestra fiesta nacional, sigue aumentando sus listas de... suscripción.

«Ob, amado Teófilo! Nuestro país es el país de la voluntad enérgica, inquebrantable. Si el sabio Arquímedes hubiera dado con la palanca de nuestra voluntad y hubiese encontrado un punto de apoyo, no

En San Lorenzo

La Novena de Hijas de María

El entusiasmo que reinaba hace tiempo entre las Hijas de María y el público en general, se vio satisfecho con la celebración de la solemnísima Novena con que dicha Archicofradía ha honrado este año a su Santísima Madre.

La suntuosidad del templo, los adornos hermosísimos del altar, las luces y bombillas, parecían tornar alrededor de la Santí-

sima Virgen, que llena de majestad, hermosura y magnificencia se destacaba en medio del altar mayor.

Ayer, como último día de la Novena, se celebró a las siete y media de la mañana una misa de comunión general, que dijo el director de la Archicofradía M. I. Sr. Dr. don Angel Marquina Corrales, quien repartió el Pan de los Fuertes a innumerables Hijas de María.

Multitud de jóvenes señoritas se acercaban llenas de fervor y religiosidad a recibir la agrada comunión.
A las diez y media se celebró una solemne misa mayor que dijo el vice-director de la Archicofradía don Aureliano Miguel y que fué cantada magistralmente por la Capilla del S. T. M.

Por la tarde a las seis, después de rezado el santo rosario y dicha la Novena, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Gaspar González Pintado, muy conocido ya del público burgalés como orador agrado elocuente. Los sermones del P. Pintado han sido oraciones sagradas hermoísimas, habiendo cantado en ellas las glorias de María y estando llenos de santa unción evangélica.

Terminó el acto dándose la bendición con el Santísimo Sacramento por el M. I. señor don Angel Marquina Corrales y con una hermosa Salva.

La iglesia de San Lorenzo se encontró ayer llena de fieles que devotamente asistieron a todos los actos religiosos.

El cólera en España

Vendrell y La Riera.-Burgos

Aunque categóricamente no se ha dicho respecto de la naturaleza de la epidemia existente en Vendrell y en La Riera, habiendo sobre este punto entre los médicos que estudian aquesta las discrepancias de criterio que existen entre los doctores de «El Rey que robó», informes felicitados por sentado que se trata del cólera.

El Gobierno ha tomado activas cartas en el asunto, comunicando instrucciones a los gobernadores a fin de que hagan cumplir estrictamente las medidas sanitarias que la ley determina, y enviando aparatos de esterilización y desinfección a las localidades invadidas por la enfermedad sospechosa.

Pesimistas son las noticias que se nos comunican desde Vendrell. La enfermedad se ha recrudecido notablemente, aumentando el número de invasiones seguidas de defunción. Con este motivo, en evitación de la concurrencia de forasteros que pudieran importar la epidemia, se han suspendido en Poble de Montornés, pueblo próximo a Vendrell, las fiestas a sucaídas para los días 8 y 9 del corriente.

En La Riera se ha dispuesto el aislamiento absoluto de los enfermos; y en previsión de que esta medida sea insuficiente para evitar la difusión de la epidemia, se ha indicado la conveniencia de recluir en los hospitales a todos los invadidos.

Merced a la intervención del Gobierno y al celo desplegado por las autoridades locales, los vecinos de los puntos atacados, muéstranse muy satisfechos y confían en que, de extremarse como se extremen las medidas profilácticas y sanitarias, se conseguirá pronto extinguir los focos de la epidemia, restableciéndose la salud normal.

El estado actual de las poblaciones invadidas, según la prensa, es el siguiente: en Vendrell pasan de 100 los atacados; en La Riera hay 11, habiéndose registrado una defunción, y se han presentado casos aislados en Romaña, Caafrell, Puebla y Albiñana.

Se cree que habrá importada la enfermedad por la galea polaca Ida, que procedida de Civitavecchia y debió desembarcar clandestinamente dielas para un tonero en la playa de Villanueva y Guitró el 12 del pasado Julio, y posteriormente a esta fecha hizo igual desembarco en la playa de San Salvador, de Vendrell, habiendo invertido ocho días en recorrer las ocho millas que separan ambas poblaciones. Los primeros casos se registraron en Villanueva y los segundos en Vendrell.

Según informes que merecen todo nuestro crédito, la situación de las dos poblaciones principalmente atacadas, es mucho más grave de lo que se dice y las estadísticas son verdaderamente alarmantes.

Pero en lo que todos conviene es encomiar las excelencias de organización de los servicios sanitario y de desinfección, así como el celo desplegado para llevarlos a efecto.

Muchos particulares contribuyen con cuantos recursos les es posible, a secundar la acción profiláctica; y están dando, como siempre celestial ejemplo de abnegación y heroísmo junto a la cabecera de los enfermos las beneméritas hijas de San Vicente de Paul.

Parece poco probable que la epidemia cólerica visite este año nuestra población. La época en que vamos a entrar no es la más a propósito para el desarrollo de aquél género de enfermedades. Pero como la no probabilidad no es la imposibilidad, conviene, ante todo, estar alerta, y esterilizar hasta donde nuestros medios nos permitan el terreno en que fructifica y prospera el bacilo morboso.

No nos cansáremos de preconizar la limpieza como medio preventivo por auto-

ruecos, han sido bombardeados los poblados próximos a Alhucemas. Desde los buques se veían volar las casas en donde explotaban las granadas. El castigo ha sido duro pero necesario. Los moros hicieron contra los barcos varias descargas de fusilería, pero no causaron el menor daño.

El «Infanta Isabel» ha recibido órdenes de suspender el cañoneo, pues las principales de las kabilas han anunciado una conferencia para tratar y concertar la suspensión.

Tropas á Melilla

De Valencia y Málaga han marchado tropas á Melilla de infantería.

Fueron despedidas con gran entusiasmo por el vecindario.

La harca

Parece ser que aumenta de día en día el contingente de la harca rebelde.

Muchas kabilas han prometido su ayuda para luchar contra España.

Hoy ha transcurrido el día con tranquilidad, no habiéndose disparado un solo tiro.

Las buques á Marruecos

El ministro de Marina ha negado que haya dado órdenes á los comandantes de los buques «Carlos V» y «Princesa de Asturias» que recibieran órdenes para mantener el orden entre las kabilas rebeldes.

El «Carlos V» continúa en Cádiz y el «Princesa de Asturias» en Tenerife, pero muy pronto emprenderán la marcha á las costas marroquíes.

La huelga de Bilbao

El conflicto huelguista de Bilbao presenta muy mal cariz.

Los obreros de «La Vizcaya» no han asistido al trabajo, habiéndole abandonado al medio día los obreros de «Altos Hornos».

El gobernador ha convocado á una reunión á los miembros del Instituto de Reformas Sociales, á fin de que intervengan en el asunto.

Consejo de ministros

Esta tarde á las cuatro y media se han reunido los ministros en el Ministerio de la Gobernación.

BOLSA

	Día 7	Día 9
MADRID		
Interior contado	84 30	
Id. fin mes	84 30	
Fin próximo	00 00	
Amortizable	101 00	
Nuevo amortizable	94 50	
Banco de España	449 00	
Tabacos	289 00	
Banco Hipotecario	000 00	
Banco Hispano americano	000 00	
Obligaciones azucareras	79 50	
Azucareras preferentes	00 00	
Id. ordinarias	00 00	
Cambios sobre París	8 40	
Id. Londres	27 38	
Cédulas	103 40	
BARCELONA		
Interior fin próximo	84 32	
Norte	92 45	
Alicante	92 60	
PARÍS		
Exterior	92 60	
Norte	403 00	
Alicante	404 00	

NO SE HA RECIBIDO

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

Y

20 CAMBIANTE DE MONEDAS

Isia 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y CARRERAGE CASO DE RENOVACIÓN DE CUENTA DE ESTA CASA.

Baños de Cucho

Curan las enfermedades de los huesos, de la piel y toda clase de úlceras.

Importante: Los señores sacerdotes bañistas que quieran celebrar en el Establecimiento por la intención del propietario, recibirán el estipendio de dos pesetas.

Dr. J. Merino

Médico-director de la «Gota de Leche», Especialista en enfermedades de los niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan (casa del señor Dorronsoro), los lunes, miércoles y viernes de días á doce.

El último adelanto de la Ciencia medica LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra *Solución Estomacal Sánchez* es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se tiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer. Al principio de usar nuestra *Solución Estomacal Sánchez* se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursoros de los síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco, 3 pesetas.

DE VENTA: FARMACIA DE D. GREGORIO ESCOLAR, PLAZA DE PRIM, 19 Y OTRAS PRINCIPALES.

Pedro Domecq

cochero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo dos terceras partes del pago de Macharnudé; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC DE PEDRO DOMEQ en todos loscafé, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas *Monopolio Una, Dos y Tres cepas, Extra y Fundador*; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

Una señora

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas etc, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto

Escribir á Carmen B. O. García, Aribau, 24, 1.º BARCELONA.

Misales

Se han recibido de las últimas ediciones con el propio de esta Diócesis artísticamente editado á dos tintas. Breviarios, diurnos y demás libros litúrgicos.

Hay además un extenso surtido en orfèbreria religiosa y todo lo concerniente al culto divino.

LA FUENTE, grabador óptico, Espolón 8.

Chico

se necesita uno de buenas referencias, de 12 á 15 años, en la Sastrería de Ciriaco Velasco. Espolón 42.

Pérdida

De un portamonedas de cuero con varias llaves, en el camino de la fabrica de naipes de los señores Moliner, hasta la fabrica de aerrar madera y cuartel de Artillería. Se gratificará: Isia 7, 3.º

A los propietarios

DE

Burgos y pueblos del Distrito

Se desea comprar fincas, tomarlas en arriendo ó dar dinero sobre hipoteca. Informarán en las Oficinas de la Notaría en esta ciudad, Luis Galvo 3, 2.º; de don Cesáreo Martínez y Conde.

Maquinaria usada

Se venden poleas, ejes y otros accesorios á precio económico. Informarán: Isia 9 y 11. Escritorio.

Banco de Burgos

Canje de títulos 4 por 100 Interior

Debiendo procederse á la renovación de los títulos de la Duda perpetua al 4 por 100 Interior por agotarse los cupones de los títulos actuales, este Banco previene al público que se encargará de efectuar las operaciones necesarias con todos aquellos títulos que para su renovación por los nuevos sean entregados en sus oficinas.

Por este servicio el Banco cobrará una comisión de medio por mil con un mínimo de percepción de 0.50 pesetas.

Burgos 16 de Agosto de 1911. — El Secretario, Gerardo Moreno. 1

CANJE DE TÍTULOS 4 POR 100 INTERIOR

Fernández Villa Hermanos

COMERCIANTE BANQUEROS

General Sanz Pastor, 14 y 16

Habiéndose acordado por la Dirección general de la Deuda el canje de los títulos por terminarse los cupones en 1.º de Octubre, ponemos en conocimiento del público que esta casa se encarga de llevar á cabo todas las operaciones mediante el abono de una comisión de un medio por mil, siendo el mínimo de percepción 0.50 céntimos.

Burgos 18 de Agosto de 1911.

FERNÁNDEZ VILLA HERMANOS

BANQUEROS

SANZ PASTOR, 14 Y 16.—BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las Bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas de crédito.—Cuentas con ó sin interés.—Desuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras

Consultorio médico

de organoterapia de Madrid

Instalado en Burgos en el Hotel Universal solamente los días 17 y 18 de Septiembre, por el profesor D. F. Guerrero, Médico Director del Gabinete Hispano Americano de Organoterapia de Madrid que se hallará en Burgos por asuntos profesionales.

Tratamientos gastro operativos analizados por el Director del Laboratorio Histórico-químico de Madrid, para combatir las enfermedades siguientes:

Del estómago.—Las dispepsias, (dificultad de digerir) atonías y flatulencia, diatación del estómago, gastralgias (dolor) ácidos y úlceras.

Del pecho.—Catarras crónicos, expectoración difícil y sanguinolenta, tos, bronquitis crónica, asma y tisis en sus primeros períodos.

Nerviosas.—Váridos, histerismo, neurastenia, neuralgia, palpitatione nerviosas, epilepsia, falta de sueño y p. rálisis.

Vías genito urinarias, nefritis, cistitis, matriz é impotencia.

Horas de consulta, de once á una y de cuatro á cinco, solamente los días 17 y 18 de Septiembre, en el Hotel Universal.

Una consulta, cinco pesetas



OJEN

Único legítimo y de fama mundial

Hijo de Pedro Morales

Malaga-Llano del Mariscal, 6

An sados secos.—Ginebra destilada

“LA FAMA”

Cognac, Ron y Vinos

Lo mejor que existe

163 recompensas

industriales!

GRAN PREMIO DE HONOR

Exposición Buenos Aires

Casa fundada en el año 1830

181 años de existencia!

BANJO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entrega los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Giros, descuentos, préstamos, depósitos y en general todas las operaciones bancarias

Abonos minerales

Sociedad general de industria y comercio

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS.—15 FÁBRICAS EN ESPAÑA

Garantía de los productos con arreglo á la ley.

Laboratorio y campos de ensayo gratis.

Representante en la provincia de Burgos: José Luis Errazquin, Plaza del Duque de la Victoria, núm. 17.

Establecimiento Balneario de Valdelateja

Provincia de Burgos

Análisis del Dr. D. Laureano Calderón. Aguas bicarbonatadas sódico-azoadas—termales

Se obtienen excelentes resultados con el uso de estas benéficas aguas, muy especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz.

Se han hecho importantes reformas para la más cómoda aplicación de las aguas y en fonda y demás accesorios.

ITINERARIO

Coche correo que sale de Burgos (diario), á las siete y media de la mañana, cruzando con otro que con el propio fin sale de Cabañas de Virtus á la misma hora. El primero llega al establecimiento á la una de la tarde y el segundo á las nueve de la mañana, en combinación ambos con el ferrocarril de a Robla á Valmaseda.

Para pedidos de habitaciones y carruajes, pueden dirigirse á su dueño don Eugenio Rámila Gallo, instantáneamente á Valdelateja. Cillerío de Virtus ó Cabañas.

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco de Burgos

Sucursales en Aranda, Castrojeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PESETAS

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan EN EL ACTO DE SOLICITARLO.

Horas de operaciones en la Central, de 9 á 1 y de 3 á 6 los días laborables y de 10 á 12 los festivos.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Premiado con 4 grandes diplomas de honor, cruces de mérito y medalla de oro Marsella Londres

(KOLA, COCA, GUARANA, CACAO Y FÓSFORO ASIMILABLE)

Cura la ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN, AFECIONES GÁSTRICAS, DIGESTIONES DIFÍCILES, ATONÍA INTESTINAL, ETC., ETC. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

FARMACIA DE PINEDO BILBAO

— CRUZ, 10. —

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

“La Catalana.”

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á Prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PTAS.	Cts.
Capital social.	5.000.000	
Reservas.	1.500.000	
Primas anuales del último ejercicio.	1.000.000	
Siniestros satisfechos.	1.162.966'33	
	2.418.573'12	
	14.015.388'32	

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Representante en Burgos y su provincia, MARIANO IBÁÑEZ, Almirante Bonifaz, 15

Autorizado la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

voz de Dios, á quien en el último día de los tiempos, todo obedece ya con matemática exactitud; por necesidad imperiosa. por eterno mandato, como en el primero de su creación. Todo, absolutamente todo: lo mortal para volver á la nada... lo inmortal, para recibir el premio ó castigo según sus obras, según sus merecimientos...

De la corta y efímera historia de esa aldea, de los santos recuerdos de aquel pueblo, de aquella campiña de castos idilios amorosos y pastoriles églogas, queda un gran consuelo para los descendientes de los antiguos moradores de aquellos contornos; para los que sentimos el sagrado amor á la patria, á la tierra querida por cuyos antiguos reyes no llegó á ponerse el sol en los dominios de España, por cuyos misioneros la luz del Evangelio iluminó las apartadas regiones de la tierra, por cuyos valientes guerreros fué temida, respetada, nuestra nación, y con cuyo idioma se vanaglorian todas las florecientes Repúblicas de la América latina; á los que sentimos ese amor desinteresado, ese amor puro que nunca podrá apagar ni el caciquismo repugnante, ni el despotismo disfrazado, ni las extrañas influencias, ni la degradación imperante; porque es el amor inextinguible á las venerandas tradiciones, á la fe de nuestros antepasados, á las enseñanzas sublimes del catolicismo, á nuestros caros hermanos, á

